



“辉煌十四五 奋进新征程”主题系列新闻发布会(市民政局专场)召开

# 介绍我市“十四五”时期民政事业取得的成果

本报讯 (记者 董芳) 10月21日,我市召开“辉煌十四五 奋进新征程”主题系列新闻发布会(市民政局专场),市民政局负责同志介绍我市“十四五”时期民政事业取得的成果,并回答媒体记者提问。

“十四五”时期,全市民政系统立足部门职能定位,积极践行“民政为民、民政爱民”理念,不断加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,全市社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平显著提升,不断推动民政事业高质量发展。

“十四五”时期,市民政局严格落实全省城乡低保标准调整相关政策规定,全市城乡低保标准普遍提高,今年,城市低保标准提高至645元/人·月,农村低保标准达540元/人·月。先后4次提高孤儿、事实无人抚养儿童基本生活标准,今年起,机构集中养育孤儿、事实无人抚养儿童基本生活养育标准提高至2110元/人·月;社会散居孤儿、事实无人抚养儿童基本生活养育标准提高至1405元/人·月。残疾人“两项补贴”实现提标扩面。去年1月起,为80周岁及以上老年人发放高龄津贴。

“十四五”时期,我市围绕低保对象、

特困人员、重病患者“三类人群”,针对刚性支出困难家庭、低保边缘家庭和支出型困难家庭“三类家庭”,充分发挥部门优势资源,推进精准帮扶,确保脱贫攻坚兜底保障成更牢靠,有效防范化解返贫致贫风险,坚决守住不发生规模性返贫底线。建立健全救助对象主动发现及部门信息共享机制,推进精准救助和分类帮扶,统筹救助资源、提升救助效率;强化政府部门与群团组织、慈善力量和社会组织协作,合力解决困难群众急难愁盼问题;发挥临时救助“救急难”作用,用好乡镇临时救助备用金,实施“一事一议”个案救助,做到快速响应、精准救助,累计发放城乡低保金40余亿元,特困供养金6.5亿余元,其他救助资金0.75亿元。

“十四五”时期,我市加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,全面提升多元化、多层次、标准化养老服务能力。积极应对人口老龄化,健全老龄工作机制,推动老年人友好社区建设,大力开展银发经济。

基本构建起以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的三级服务网络。新建改造22个城镇社区幸福工程、30个区域养老服务综合体、324家日间照料中

心、38个农村“颐养之家”、266个老年助餐点,养老机构护理型床位占比提高至54.5%。编制完成《大同市综合康养产业区规划》,推进《大同市养老服务设施布局专项规划》编制,制定落实全市基本养老服务清单,切实提高基本养老服务公平性、可及性;持续开展养老机构服务质量提升行动,努力构建“15分钟养老服务圈”,开展居家困难老年人上门服务,丰富老年人送餐、日间照料等服务。实施儿童福利机构“精准化管理、精细化服务”质量提升行动,推动机构养育、医疗、教育、康复和社会工作一体化发展。增强儿童服务人员力量,全市10个县(区)全部建立未成年人救助保护中心,实现“乡乡有儿童督导员、村村有儿童主任”全覆盖。深入实施“福彩圆梦·孤儿助学工程”“青山陪伴助学工程”,为考入大中专和高等院校的孤儿和事实无人抚养儿童提供资助;实施“孤儿医疗康复明天计划”项目,为孤残儿童提供手术、康复等医疗服务。

“十四五”时期,我市持续优化婚姻登记管理服务,推进婚姻登记历史数据补录和婚姻登记档案电子化工作,今年5月10日起,实现婚姻登记全国通办。

科学谋划、有序推进殡葬基础设施建设,建成6个县级殡仪馆和云州区殡仪服务站,建成7个县区级公益性骨灰堂、1个公益性公墓及76个乡村公益性公墓,基本实现殡葬基础设施全覆盖;出台惠民殡葬政策,实施5项基本殡葬服务费用全免,全面减轻群众负担。按照建制机、织密网、兜底线要求,加强和改进流浪乞讨人员救助管理,确保流浪乞讨人员有求必救、应救尽救、求助有门、受助及时,共救助流浪乞讨人员3万余人,集中落户91人,安置137人。创设全省首家寻亲工作室,帮助293名救助对象成功寻亲。

“十四五”时期,我市加强社会组织党组织建设,不断壮大社会组织队伍,持续开展打击非法社会组织、行业协会商会乱收费清理整治等专项行动。优化行政区划设置,我市由原来的33个镇、66个乡、40个街道调整为37个镇、50个乡、39个街道,总数由139个乡级行政区调整为126个;推进“乡村著名行动”,乡村地名标志体系进一步健全。慈善组织和慈善事业有序发展,目前,我市依法登记认定慈善组织6个,从事公益志愿服务社会组织56个。



昨日,我市普降小雨,云州区采凉山呈现山下细雨不断、山间浓雾弥漫、山顶雪花纷飞独特景观,“一山三季”奇景引人驻足。云雾在山谷间翻涌,与细雨交织,山峦在朦胧中若隐若现,宛如动态水墨丹青,为秋日增添了静谧梦幻色彩。

本报记者 张占兵摄

## 入冬安全指南

冬季来临,恶劣天气增多致安全事故易发,一份实用的入冬安全指南已备好,助力公众做好防范。

注意防寒、防滑。大家普遍认为,入冬保暖就该把衣服穿多一点、穿紧一点,其实这是一种片面的认识。穿着衣物如果过紧,人体血液循环会受到一定阻碍,反而不利于保暖。因此,要适时、适量增加御寒冬衣,选择保暖、防滑的冬鞋,防止冻伤、摔伤。

注意规范用电。电源插座过负荷、电器超寿命运行,临时用电不规范是秋冬季节家庭用电三大安全隐患。对于空调、电暖气等大功率家用电器,最好享受专插专用待遇。各种取暖电器,温度设置不宜过高,以防其长期运行出现过热现象,缩短电器使用寿命。此外,在安装临时电源时,一定要选用合格的电源线,并认真进行外观检查,杜绝绝缘外皮破损等情况发生。

注意交通安全。路面结冰时不要让孩子骑车上学。上学时,把握好出行时间,选择安全出行方式;遵守交通法规,安全文明走斑马线,不在大街、公路上追跑打闹;不乘坐黑车、非法营运车辆;道路结冰时,过马路时要格外小心,注意过往车辆。

注意避免交叉感染。流行病高发季,尽量避免前往人群密集、通风不良区域。必须前往时,建议科学佩戴口罩并做好个人防护,避免与有呼吸道感染的患者密切接触。

市科协供稿

## 全国示范性老年友好型社区创建名单公布

### 我市7个社区榜上有名

本报讯 (记者 郭东芳) 目前,全国老龄工作委员会办公室印发《关于公布2025—2026年全国示范性老年友好型社区创建名单的通知》,我市平城区文瀛湖街道华北星社区、新华街道西社区和局前社区、云州区坪邑西街云昌里社区、左云县云兴镇云兴街社区、灵丘县红石塄乡车河有机社区、天镇县贾家屯乡贾家屯村。我市各入选社区结合各自实际,联动多方合力、注重系统建

设,通过适老化改造、智慧助老提质、文化氛围营造、组建志愿服务队伍等举措,努力打造环境宜居、服务高效、精神生活丰富、社会参与广泛的老年人友好型社区。在这些社区生活的老年人充分感受社会友好关爱,在出行、就医、助餐、文化生活、社会参与等方面享受到实实在在的便利,获得感、幸福感不断提升。

经自愿申报、逐级推荐、省级核查、跟踪指导、评估验收、组织公示等程序,近日,全国老龄工作委员会办公

设,通过适老化改造、智慧助老提质、文化氛围营造、组建志愿服务队伍等举措,努力打造环境宜居、服务高效、精神生活丰富、社会参与广泛的老年人友好型社区。在这些社区生活的老年人充分感受社会友好关爱,在出行、就医、助餐、文化生活、社会参与等方面享受到实实在在的便利,获得感、幸福感不断提升。

经自愿申报、逐级推荐、省级核查、跟踪指导、评估验收、组织公示等程序,近日,全国老龄工作委员会办公

设,通过适老化改造、智慧助老提质、文化氛围营造、组建志愿服务队伍等举措,努力打造环境宜居、服务高效、精神生活丰富、社会参与广泛的老年人友好型社区。在这些社区生活的老年人充分感受社会友好关爱,在出行、就医、助餐、文化生活、社会参与等方面享受到实实在在的便利,获得感、幸福感不断提升。

经自愿申报、逐级推荐、省级核查、跟踪指导、评估验收、组织公示等程

序,近日,全国老龄工作委员会办公

序,近日